

UJ DEBRECZEN

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debreczen, Darabos-utca 7. szám. — Telefon 412. szám. Hirdetések árszabás szerint vétetnek fel.

I. évfolyam. 58. szám. Egyes szám ára 4 fillér.

Előfizetési ár helyben: egy hóra 1 korona, negyedévre 3 korona. — Vidékre egy hóra 1 kor. 50 fillér; negyedévre 4 kor. 50 fillér.

Debreczen, 1912.

Péntek, augusztus 2.

ANGLIÁBAN

Julius hó 15-én új munkásbiztosító törvény lépett életbe. E törvényvel Nagybritannia a kötelező munkásbiztosítás terére lépett. Angolország e törvénye révén még Németországot is túlszárnyalta, holott Németországban már 30 év óta megvan a kötelező munkásbiztosítás. Ugyanis az angol törvény a munkásönkormányzat alapjén épült föl. Míg azonban azokban az országokban, ahol kötelező munkásbiztosítást találunk — így Németországban, Ausztriában és Magyarországon — nehézségeket gördítenek a munkásoknak a biztosító pénztárak vagy intézmények önkormányzati igazgatásában való részvételéig és utját állják annak, hogy szociálpolitikai kezdeményezésekkel járuljanak a betegsegélyező pénztárak és munkásbiztosító intézmények a munkások sorsának javításához, addig az angol törvény a szabad segélypénztáraknak a lehető legnagyobb szabadságot biztosítja. De sőt a segélypénztárak közreműködése nélkül a törvényt a gyakorlatban nem is lehetne megvalósítani.

Az igazgatási szervek elsősorban a szabad segélypénztárak, ha legalább is 5000 tagjuk van és ha az állam «elismeri» azokat, vagyis ha alapszabályaikat a birodalmi biztosítási hivatal jóváhagyja. Azonban a segélypénztárak a törvényes betegsegélyezésen kívül különböző pótlóbiztosítással is foglalkozhatnak. Tizen-négy ilyen pótlóbiztosítást ismer az új angol munkásbiztosító törvény. A segélypénztárak alapszabályai a birodalmi biztosítási hivatal jóváhagyását igénylik.

A segélypénztárakon kívül szak-szervezetek és más egyesületek is foglalkozhatnak biztosítással. A biztosításnak e többi teherviselői azonban csak pénzbeli segítyt nyújthatnak. Gyógyszereket és betegápolást mindenkor csak a helyi egészségügyi vállalkozások adhatnak.

A törvényben munkanélküliség esetére szóló biztosításról is vannak rendelkezések.

Mindensetre nagy szociális haladást mutat ez a törvény.

Le a német szövetséggel!

Írta: dr. Kalmár Antal.

Angolországban van a világ leghatalmasabb flottája, mert ott az a szabály, hogy az angol tengeri hatalomnak hatvan százalékkal kell erősebbnek lenni, mint az utának következő legnagyobb tengeri hatalomnak. Már most az angol világhatalommal szemben erős versengre kelt a germán hatalom, amely szintén világhatalomra törekszik. Amde két dűdás egy csárdában nem fér meg s így a világhatalom csárdájában a dolog úgy áll, hogy: vagy Angolország — vagy Németország.

Németország azonban sohasem csinálhat annyi Dreadnoughtot, hogy Angolország ugyanakkor legalább is annyit, vagy még többet ne csináljon, — a fizikai matematika szerint tehát Németország flottája soha utól nem érheti az angol tengeri hatalmat s ennek aztán az a logikája, hogy Németország világhatalma az angol világhatalom mellett mindig csak másodrangú szerepet fog játszani.

Azonban Németországnak vannak szövetségesei. Itt vagyunk legelső sorban is mi: Magyarország és Ausztria. Nekünk nincs szükségünk tengeri világhatalomra, mert nekünk a tengereken túl fekvő gyarmataink nincsenek, partjaink megvédelmezésére pedig harmadrendű flotta is elegendő. Ennek ellenére Németország szövetsége kedvéért a bécsi udvarnak minden törekvése oda irányul, hogy a magyar-osztrák tengeri haderőt legalább is a másodrangú tengeri hatalom fokozatára fel emelje. Derűre-borura kezdtek tehát építeni a nagy csatahajókat, — eleinte a parlamentek megkérdése nélkül, később Khuenek alatt már a munkók delegációs hozzájárulásával, úgy hogy az osztrák-magyar flotta fejlesztésére körülbelül háromszáz rendkívüli milliót vétettek fel.

Ennek eredményeképpen a kettős monarchia abban a helyzetben lesz, hogy 1915-ben már négy új Dreadnoughtot bocsáthat a tenger vizére s csak nagyon természetes, hogy a tengeri haderő a német szövetség-társnak is rendelkezésre fog majd állani, ha a német-angol világháborúra kerülne a sor. Az angol-német flottaversengésnek tehát mi is megisszuk a levét, vagyis megisszuk a német szövetségnek; mert a német

szövetség kényszerít irenk a nekünk szükségtelen és így fölösleges flotta-fejlesztést. Amde erre a luxuskiadásra a pénz nem a német, hanem a magyar adózók zsebéből zsarolják ki a kormányok, úgy hogy elérkeztünk annak a kérdésnek a föltevésére, — hogy mi szüksége van Magyarországnak a drága német szövetségre?

Mi szükség, amikor Németország a szövetség révén nemcsak száz és száz milliókkal zsarolja meg Magyarországot, de nyílt titok, hogy Bécsben a hajlíthatatlan német hadsereg-kultusz tulajdonképpen Németország kívánságára és ösztökélésére történik. Németország követelte már régen, — hogy Bécs emelje fel az unjonclétszámot, hogy milliórdok elköltésével elsőrangú színvonalra emeljék föl az osztrák császári armádia harc-képességét és mindennek a tetejében Németország az, amely azt a tanácsokat osztogatja Bécsnek, hogy a hadseregben a magyarosodásnak semmi tért ne engedjen. Miért? Azért, hogy ha majd a Hohenzollernek az európai országutból végleg félre lökik a Habsburgokat, hogy itt egy olyan kész német hadsereget találjanak, a mit már a második pillanatban beállíthatassanak a germán hadseregbe. Ideje tehát, hogy politikánkat oda irányítsuk: le a német szövetséggel!

Tisza Pista hegyi beszéde.

Egy hónapja elmúlt már, hogy a munkapárti gyűlékezet befejezte országos tanácskozásait a nyári szünet előtt, a harminchat millió törvényhozási épületben.

Mielőtt szétoszladozott a gyűlékezet, az erős szak nagymestere, István ő felsége kiadta szolgálalkú hadseregének a parancsot, hogy bejárva kerületeiket, tartsanak beszámolót, a gyengébbek kedvéért megadva a directívákat is, miről «muszáj» beszámolniuk, mondván:

Világosítsák fel választóikat arról, hogy a támogatások mellett elkövetett, a törvények és házszabályok

felragasásával végbevitel alkotmányromboló munkára azért volt szükség, mert különben nem tudtuk volna az osztrák horribilis katonai vér- és pénzdózsát lejárni; nem tudtuk volna a császári parancsnak eleget tenni, aminek az lett volna a következménye, hogy utáaput kötöttek volna talpunkra, magyarul mondva, farba rugtak volna bennünket.

Világosítsák fel választóikat, hogy ezt a nagy nemzeti munkát én csak úgy tudtam eredményesen végbevitelni, hogy a küzdő ellenzéki «alakokat» karhatalommal kihurcoltattam, nemcsak az ülésteremből, hanem a t. Ház épületéből is, kiadva a parancsot: Ha meggondolás nélkül működő hűbér bizottságnak, hogy a névszerint hozzá utasítandó képviselőket (vizsgálata nélkül annak, jelen voltak-e, elkövettek-e a terhükre rótt engedtlenséget és renitenskedést) zárják ki a t. Ház üléseiből.

Világosítsák fel választóikat arról is, hogy ilyen módon vagy 60 s néhány notórius «alakot» zártam és hurcoltattam ki; sőt gyűlékezetünk nyugodt és békés tárgyalását akként is biztosítottam, hogy a ki nem zárt «alakok» mellének szuronyt szegeztettem — nehogy valamiképpen betolakodjanak a t. Házba s meglegyünk zavarva honnemtő édes nemzeti munkánk teljesítésében.

Világosítsák fel — ugymond — választóikat arról is, hogy mindezekre a parlamentarizmus, az alkotmányosság — a zsiánybecsület megrentése — érdekében volt szükség.

El ne szóljátok azonban valahogy agatokat, ahogy amit utóbb, június 4-én tán megcsinált gyűlékezetünk, t. i. a házszabályrevíziót, azt a katonai javaslatok tárgyalásának felfüggesztésével előbb is megcsinálhattuk volna; — meg ne mondjátok azonban azt se, hogy amikor én veletek megszavaztattam a véderőjavaslatokat, akkor már napokon keresztül nem volt technikai obstrukció, hanem rendes vita folyt, mert ha elszóljátok magatokat valahogy, titeket is kihordatnak a Lloyd-klubból és visszatíztetem veletek a választási költségeket, úgy éljek én, meg a több imungó!

Ha pedig azt tapasztalnátok, hogy választóitok nem lelkesednek értetek beszámolóitok iránt, ha ellentmondásokkal zavarnának benneteket és veszedelmessé válna talán helyzetetek, akkor vigasztaljátok meg választóitokat azzal, hogy az általam elkövetett s általatok támogatott törvénytiprásokkal nemcsak az udvar kgyét akaruk biztosítani magunk részére, hanem azzal és a tervbe vett mandátumfosztással, no meg a bebörtönözéssel örökös uralmunkat akarjuk biz-

Nemzeti Orfeum és Kabaret
Petőfi-tér 9. A vasútállomással szemben.

Teljesen új társulat! Világvárosi attrakciók!
Naponta új bohózatok.
Kezdeté 9 órakor. — Belépő-díj 1 korona.
Számos látogatásért esedez az Igazgatóság.

tosítani; a jogfosztottak és bebörtönzöttek helyett azután majd hozzatok hasonló, mindenre kész, ammenzeti munkát meggondolás nélkül teljesít őhűséges cselédekét választatunk a mi módszerünk szerint, hiszen ismeritek már gondolkodásomat és módszeremet, tudjátok, hogy én a formára sohasem adtam semmit, mert ez mellékes, a lényeg a fő!

Most pedig szolgálom oszlokatok széjjel, menjetek hódító körutakra, — pardon, elfeledtem még valakit, ha netalán szóba jönne az én intím barátom, Aufenberg Móric újabb 250 millió hadi követelése, el ne járjon a szájatok, hogy ennek megszavazását kitaláltuk jobb időkre, hanem hirdessétek azt, hogy Laci, a kegyelmes, erélyesen visszautasította a közös miniszter-tanácsban, mondván, hogy abból ugyan nem lesz semmi.

Vigyázzatok tehát, el ne szóljátok magatokat, mert ettől függ jelen és jövő munkánk s minden ezzel járó egyéb, hisz tudjátok, mit értek alatta. Adió!

A közgazdasági egyetem.

Nemrég a fővárosi gróf Károlyipalotában igen nagyfontosságú megbeszélést tartottak gróf Károlyi Mihály elnöklése mellett Magyarország legelőkelőbb gazdasági szakemberei.

A megbeszélés tárgya a közgazdasági egyetem volt. Most, amikor egymásután két új egyetemet állítanak fel az országban s amikor további egyetemokről, vagy egyetemé váló fejlesztésről is sok szó esik, akkor ez a kérdés nem időszerűtlen.

Szükséges a sok tudókos, lateiner pályára nevelő egyetem mellett egy olyan főiskola is, amely gyakorlati pályára nevel, sőt amely a gyakorlati pályára való menést mintegy a diploma erejével sokkal biztatóbbá teszi ebben a diplomaéhes hazában.

De viszont éppen itt van a legnagyobb hiba, a kérdés legnagyobb nehézsége. Az új egyetem célja az, hogy egy gyakorlati pályára az elméleti kiképzés legmagasabb fokát adja, de az elméleti kiképzés tulajdonképpen egyáltalában nem tudja majd megállni a helyét a gyakorlatban. Aki a gazdasági pályán akarja végig csinálni azt a tanulmányi menetét, amelyet a lateiner pályán megkíván, tudniillik a négy elemi, nyolc gimnáziumot és az egyetemi éveket, az ugyan meg fogja szerezni magának a közgazdasági pályán a legmagasabb képzettséget, de azokkal az emberekkel szemben, akik a négy gimnázium, vagy legfeljebb a nyolc gimnázium elvégzése után kimentek a földekre és nem tanultak elméletet, de künn dolgoztak, nagy hátrányban lesz.

Az új egyetem szervezetének tehát valami egész új dolognak kell lennie. Olyannak, amely az eddigi egyetemektől eltérően nem diplomagyártást fog létesíteni, hanem valóban a kitűzött célt akarja hallgatói-

val megközelíteni. Mert nincs semmi célja Magyarországon immár oly iskolának, amely diplomás embereket nevel. Hiszen legnagyobb étka ennek az országnak éppen az, hogy diploma mindenhez képesít, de mindenhez szükséges is. Nem szabad a diplomára bázisolni egy országnak minden üzletégát, egész életét. Eddig is már eléggé hemzseg a diploma szótól egész közéletünk, ha ez még a gazdasági térre is átmegy, akkor nem fogunk tudni kiszabadulni a diploma-örületből.

De reméljük, hogy az új egyetem valóban új dolog lesz. Mert kiadhat diplomákat a közgazdasági egyetem is, de nem szabad, hogy csak diplomákat adjon ki és hogy hallgatói előtt ez legyen a főcél. Ha a közgazdasági egyetem valóban el fogja vezetni a hallgatók egy kontingensét az eddigi egyetemekről, akkor teljesítette feladatának egy-egy részét.

De feladatának a másik része fontosabb és csak akkor kell igazán köszönetet mondani az eszme megpendítőinek, ha ezt a másik rész is beváltja. Azt, hogy az egyetemi szervezet segítségével tényleg olyan magas műveltségű és nivóju gazdákat neveljen, hogy azok működését egész Magyarország mezőgazdasága és közgazdasági élete megérezze.

Mert diplomás emberünk van már elég, de igazi, művelt, széles látókörű gazdánk még nagyon kevés.

Magyar bányák román kézen.

A borpataktelepi dúsgazdag aranybányák közül a legnagyobbik, a több mint egy évtized óta páratlanul virágzó Pokolbánya rövid pár nap alatt külföldi kézre kerül. És pedig egy romániai előkelőségekből és pénzerekből alakuló konzorcium kezébe.

Még nemrégiben ez a bánya a nagybányai előkelő polgárok társulatának tulajdona volt, amely nem vetett számot a bányauzemhez fűződő nagy közgazdasági és különösen nemzetiségi szempontokkal, amikor a bányát eladta Pokol Ede román nemzetiségi egyénnek, aki most idegen kézre, egy romániai konzorcium tulajdonába juttatja a bányát. Több, mint ötszáz munkásnak ad kegyeret ez a bányavállalat, amelynek átvételére nézve hosszabb idő óta folyik titkos alkudozás Costával, Forruval és a Gika hercegekkel, valamennyi dúsgazdag román vállalkozó, akik az alku során eljutottak a tulajdonossal való megegyezésig és pár nap alatt írásban is perfektálva lesz a vétel.

Senkinek nem jutott eszébe elgondolni annak beláthatatlan következményeit, hogy ez a bányavállalat idegen, különösen romániai kezébe ke-

rül Országos érdek fűződik ahhoz, hogy ez a milliókat jövedelmező és félezer szegény, jobbára nemzetiségi munkást foglalkoztató bánya ne kerüljön idegen kézre.

Ha valahol, úgy éppen Nagybánya exponált nemzetiségi vidékén járhat súlyos következményekkel a román birtokszerzők azon elvének megvalósítása, hogy aki a föld, azé az ország.

Hiába irnak publicistáink a románok megdöbbentő térfoglalása ellen, a kormány vak és süket, képtelen az energikus közbelépésre — pedig a magyarság domináló ereje — írja tudósítónk — az ország erdélyi és északkeleti részein már megszűnt és itt volna az ideje annak, hogy gyors cselekvéssel utját állják az újabb veszedelem közeledtének.

Mint értesülünk, a nagybányai magyarság összes vezető embereinek aláírásával memorandum megy a kormányhoz, amelyben a készülő újabb román invázióval szemben haladéktalan segítséget kérnek.

Kedvezmények főiskolai önkénteseknek.

Zichy János gróf közoktatásügyi miniszter szabályrendeletet bocsátott ki, melylyel az egyévi önkéntességi szolgálatot teljesítő főiskolai (tud. egyetemi, műegyetemi és jogakadémiai) hallgatóknak az új véderőtörvény alapján kijáró kedvezményeket a régi szabályzattól eltérően megállapítja.

E szabályrendelet szerint a tényleges szolgálatot teljesítő egy évi önkéntes beiktatott hallgatója maradhat főiskolájának, ugyszintén azon egy évi önkéntesek is kérhetik a hallgatók közé való beiktatásukat, akik egyetemi tanulmányaik megkezdése előtt teljesítik a tényleges szolgálatot. Ezt az előleges beiktatást megkivánják azoktól, akik ösztöndíjukat szolgálati idejük alatt is élvezni akarják, vagy ilyenért folyamodni iakarnak. — Mind a két kategória beiratkozása személyes megjelenés helyett posta útján is történhetik.

A beiktatás időszámításra nem ad jogot. A tényleges szolgálatban levő egyévi önkéntesek katonai hatóságuk ellenjegyzésével elértott nyújtáskor önkéntességi évük alatt is élvezik ösztöndíjukat, ha azt a közoktatásügyi miniszternél kérvényzik s ösztöndíj tényleges szolgálati kötelezettségüknek eleget tett önkénteseknek is adományozható, a mennyiben ez az ösztöndíjalapítványi rendelkezésekkel nem ellenkezik. Megjelölendő az adóhivatal, hol az ösztöndíj fölvéteik. Az ösztöndíjnak a szigorlati évre szóló engedélyezéséről minden esetben a miniszter dönt. A katonai szolgálatukat tanulmányuk befejezése után teljesítő ösztöndíjasok szintén jogosultak arra, hogy szolgálatuk első éve alatt ösztöndíjba részesüljenek.

— **Makulatra papír** kló- és mászászámra kapható a kiadóhivatalban, Darabos-utca 7. sz. Telefon 412.

Hogyan készül a választói névjegyzék?

A kormány úgy látszik komolyan készül egy új választás eshetőségére, még pedig a jelenlegi választói jog alapján.

Szabadkán most állították össze a jövő évi választók névjegyzékét és a központ iválasztmány, melynek Bíró Károly dr. polgármester az elnöke, tagjai pedig egytől-egyig munkapártiak, minden elképzelhető mód felhasználásával fosztja meg a függetlenség iválasztópolgárokat választói jogosultságuktól.

Azokat a választókat, akik nem adócensus, hanem oklevelük alapján voltak felvéve a választók névjegyzékébe, most kihagyják, azon a címen, hogy az év bizonyos szakában időközönként távol vannak a városból. Egy ilyen oklevellel bíró választót kihagytak ezért, mert állítólag egy pest-megyei községben van állandó lakása, holott az illető a megnevezett községben soha meg nem fordult, állandó lakása mindig Szabadkán, a központi választmány jegyzőjének többszomszédságában volt és személyesen jelentkezett a központi választmány-nél a névjegyzékből történt kihagyás elleni felszólamlás végett.

Ugyane választó fivérével, ki szintén oklevelé alapján volt felvéve és a furcsa eset történt meg, hogy rokonai látogatására néhány hétre Győrbe utazott és bár rendes lakása Szabadkán van, azzal az indoklással, hogy állandó lakása Győrtől van, kihagyták a névjegyzékből.

Kovács Gyula koszoruja

A gyűjtőfogház igazgatósága a napokban egy nagy ledát kapott a postán. Amikor a ledát felbontották, buzakalászköböl font koszorut találtak benne amelyet Tolnamegyéből küldöttek Kovács Gyula aratói ősi magyar szokás szerint gazdájuknak, Kovács Gyula képviselőnek. A gyűjtőfogház igazgatósága nem tudta, mit csináljon a koszorúval, végre is úgy oldotta meg a dolgot, hogy a ledát a benne levő koszorúval beküldötte a vizsgálóbíróhoz azzal a megjegyzéssel, hogy ezt az aratómunkások küldötték gazdájuknak, a letartóztatásban levő Kovács Gyula képviselőnek. A vizsgálóbíró megtekintve a küldeményt, elrendelte, hogy azt adják át Kovács Gyulának.

A letartóztatott képviselőt nagyon meghatotta a koszoru átvétele alkalmával aratómunkásainak ragaszkodása és a koszorut a fogház igazgatója engedélyével szobájában helyezte el megőrzés céljából.

Itt megemlítjük, hogy Kovács Gyula gyilkosság ibünygyében a vizsgálat még egyre tart. A vizsgálóbíró most tanukat hallgat ki arra nézve, hogy ütötték-e a merénylet elkövetése után nyomban Kovács Gyulát és kik voltak a bántalmazói. A vizsgálat kiterjeszkedik továbbá a praemeditáció kérdésének tisztázására is. Megnehezíti a vizsgálatot az a körülmény, hogy a kihallgatásra megidézett ta-

nuk nagy része jelenleg nyaralni ment és így nem hallgatható ki. A vizsgálóbíró ezért a megidézt, de meg nem jelent tanuk kihallgatására augusztus hó folyamára tűzött ki újabb hatánapokat. Kovács Gyula fogházában idejének nagy részét levélírással tölti. Naponta tíz-tizenkét levelet ír és küld el. A levelek nagy része gazdaságának vezetőjéhez van címezve és ezekben ad utasításokat gazdasági ügyeinek intézésére. A törvény szerinti orvosszakértő megfigyelése még egyre tart és a közeli napokban már befejezést is nyer.

Megnyílt

a nagybányai művészeti kiállítás.

A nagybányai festőkolónia jubiláris kiállítását ma nyitotta meg nagy ünnepek közepette Zichy János gróf vallás- és közoktatásügyi miniszter képviselőjében Kopcsa László dr. kultuszminiszter.

A kiállításon nagy anyaggal vannak képviselve: Réty István, Ferenczy Károly, Ferenczy Valér, Maticska Jenő, Mikola András és Cziffer Sándor. Közülük Réty István külön csoportban állította ki festményeit, a melyek egész pályafutását képviselik.

A régi nagybányai művészek közül Hollósy Simon, Thorma János, Glatz Oszkár, Iványi-Grünwald Béla, Csók István, Koszta József, Horthy Béa, App Gébor, Ferkey Jenő, Rózsaffy Dezső, Frischauf Ferencz, Lohwag Emesztin vannak jelen a magyarok közül. A fiatalabb generációt Perrott Csaba Vilmos, Czobel Béla, Hatvany Ferencz béró, Basch Andor, Börsök Samu, Jakab Zoltán, Bornemissza Géza, Kollerich János, Kandó László, Csáktornyai Zoltán, Héthi Károly és Tihanyi Lajos képviselik, akik leginkább mint a festőművészet legújabb irányainak képviselői tettek nevüket ismeretessé.

A kiállítás keretében van egy nagy iskola-kiállítás is, Hollósy Simon régi tanítványainak és a mostan működő nagybányai festőiskola növendékeinek az iskolai tanulmányaiból. A nagybányai iskolát most Ferenczy Károly, Thorma János és Réty István vezetik, akik évenként felváltva korrigálnak. A kiállításnak egyik legszenzáciosabb része a korán véget ért Maticska kollekciója. Maticska Nagybányán született és huszonegy éves korában halt meg tüdővészben és benne a magyar festőművészet egyik legértékesebb talentumát veszítette el.

Modern és a legjobb

Villamos berendezések

rendelje meg

FÖLDVÁRI-nál

üzleti telefon 168

gyári telefon 816.

Tanuló felvétetik.

Bukások.

Huzamosabb idő óta lebeg már az ország fölött állandó veszedelem gyanúja az általános pénzválság. Ennek a nagy, katasztrófális bajnak gyökerei mélyen belenyulnak közéletünkbe és az állami háztartás rendszerébe.

Ez általános nyavalya. Az ország népeinek teherviselési képessége nem áll arányban a megterhelhetéssel s ez előbb-utóbb oly természetű válságra vezethet, amelynek következményei kiszámíthatatlanok és beláthatatlanok.

A nagy kereteken belül az ugynevezett kis egzisztenciák mozgása annál nehezebbé lesz. A hitelviszonyok megromlása a kisipart és kiskereskedést ugyszólván megbénítja. A pangás veszedelmes folyamata az egész vonalon érezhetővé válik és általános inséget jelez, melynek árnyai előre vetődnek.

Ahoz hozzájárulnak azok a válságok, amelyek egyes kisebbrendű, de kicsiny egzisztenciákra nézve annál fontosabb intézetekre szakadnak rá. Egyre-másra keletkeznek hírek ilyen intézetek katasztrófális válságáról, a melyek részben igazaknak bizonyulnak, részint megcélolják azokat, de valamennyi a szimpotómát viseli, mely az általános helyzetre vonatkozik.

Ma ismét egy fővárosi szövetkezet válságáról beszélnek pénzügyi körökben. A börzén is, a többi pénzintézetekben is arról szól a hír, hogy a nagyborszábas hitelmevönások sodorták a szövetkezetet válságba. A kihelyezései — a nirek szerint — meghaladják az ötmillió koronát.

A leggyászosabb oldala ennek a válsághirnek az, hogy a szövetkezetnél igen sok kereskedőnek és iparosnak van betétje és az adósok nagy része ugynevezett kisember. Ilyenformán a pénzintézet válsága egyszersmind válsága, sőt katasztrófája lehet a kicsiny egzisztenciáknak. A nagy bukások szükségszerűen maguk után vonják a kicsinyeket; a tömeges kicsinyek pedig a nagyokat. A leggyászosabb circulus vitiosus ez, melynek következményeit emberi elme kiszámítani nem tudja.

Az ifjutörökök vègnapjai

Az új török kormány, amely oly súlyos viszonyok közt vállalkozott az ottomán birodalom ügyeinek vezetésére, bemutatkozott a képviselőházban. Az ifju-török párti többség most már meggyőződhetett arról, hogy az új kormány politikája homlokegyenest ellenkezője annak, amit ő kíván.

Mert nemcsak visszavonta az előző kormánynak több intézkedését, de programbeszédében nyíltan elítélte az utolsó kamarai választásoknál lefolyt erőszakosságokat és a békés meggyezés szükségét hangoztatta úgy az elégtlenül katonatisztekkel, mint a nemzetiségekkel.

Az ellenzéknek és főképpen az alban képviselőknek nagyon tetszett a kormánynyilatkozat, de az új törökök izgatottan hallgatták végig az agg miniszterelnököt, aki egyébként

igen fontos kijelentést tett a háborúról is, hangsúlyozván, hogy a kormány ki fog tartani az ország védelmében, míg az ország jogaival, becsületével összeegyeztethető békére alapot nem talál. E hazafias nyilatkozat is hatástalanul hangzott el az ifju-török pártban, mely most mindennél előbbre helyezi a hatalom megtarthatását.

Ennek azonban már menthetetlenül vége. A miniszterelnök beszéde után az ifju-törökök hatalmas ostromot intéztek a kormány ellen és követelték a kormánynyilatkozat feltett való vitának elhalasztását holnapra, de a miniszterelnök, és főképp Husszeim Hilmi basa, az ifju-török párt e rettegett ellensége ki akarta kényszeríteni a bizalmatlanságot és ragaszkodott ahhoz, hogy a vita azonnal meginduljon és felvette a kabinetkérdést. És ekkor megtörtént az a hihetetlen esemény hogy az ifju-törökökből álló parlament óriási többséggel feltétlen bizalmat szavazott a kormánynak. Kétségtelen, hogy a feloszlástól való félelem és a hatalomhoz való göröcsös ragaszkodás volt ennek az oka. De a feloszlítás így is elkerülhetetlen, mert az albánok még tárgyalni sem akarnak addig a kiküldött bizottsággal, míg az ifju-törökök a parlamentben többségben vannak.

A feloszlítás tehát már a legközelebbi napokban be fog következni. De vajjon helyre áll-e a kamara feloszlítása után a nyugalom, nem fognak-e követelni az albánok egyebet is, ami már egyenesen Törökország egységét veszélyeztetné.

TIZ

filléres levélbélyeg nyolc fillérért.

Érdekes körlevelet kaptunk a napokban, amely a maga amerikai megnyilatkozásával igazán figyelemreméltó ötletre hívja fel az érdeklődésünket.

Híába. Magyarország az újság és hirdetéstermelés eldorádója. Semmiféle kulturállamban nincsen annyi újság, mint nálunk, ahol a világáros berlini összesen 10 és számottevő öt napilappal szemben fővárosunkban csekély 30 napilapot találunk és sehol annyi hirdetési alkalmatosság, — mint nálunk, ahol Budapesten már az omnibusz kerekéi is hirdetést festenek. És mivel még a kínálkozó alkalmakat se tartják egyes vállalkozók elegendőnek, egy «Olcsó Posta» című boríték terjesztő és hirdetési vállalat alakult Budapesten, mely a tizfilléres levélbélyeggel ellátott borítékot és ahhoz adott levélpapírost a szélén megtölti hirdetéssel és azután 10.000-es, közjegyzőileg hitelesített csomagokban dobja ezen levélpapírost és borítékot az összes tőzsdék révén a piacra és a közönség, mely mindent képes befogadni, most már 8 fillérért borítékot, levélpapírt és 10 filléres bélyeget is vásárolhat.

Bevalljuk, sokalljuk már, amit Magyarországon a hirdetések révén tapasztalhatunk. A hírlapok és azokkal kapcsolatos kiadmányokban megjelenő hirdetések révén a legszelebb publicitást nyújtják a hirdetések részére, mivel a hírlapok kerülnek a legtöbb ember kezébe, de Magyarország az a szerencsés ország, a

hol immár a hirdetések révén olcsóbb lesz még a levélbélyeg is, miután előzőleg a levelezőlapnak ezen olcsóbbítására megindított hirdetési vállalat sikerrel nem járt és a hirdetési levelezőlap csak rövid életű lehetett. Csak már annak találna módját valamelyik élelmes vállalkozó, hogy tehetné olcsóbbá a hirdetések révén a tojást, kengeret, csirkét és marhahúst. Aki erre nyerne kormányhatósági engedélyt, annak a hirdetési vállalkozónak szobrot emelne a drágaság sulya alatt görnyedő magyarság.

Hallja maga kicsi nő!...

Kellemetlen kalandban volt része tegnap este egy kereskedő feleségének. Egy fiatal kereskedő a feleségével este féltizenkettőkor a Széchenyi-utcából hazafelé tartott. A kereskedő a Kistemplomnál néhány percre elmaradt, hogy egyik barátjával, akivel utközben találkozott, néhány szót váltson. Felesége lassan megindult előre. Egyszerre csak észreveszi a nő, hogy egy férfi vizsgálja, majd hozzá közeledik s mondja neki:

— Hallja maga kicsi nő, én szeretném egy kicsit szeretni magát!

A szegény nőt egész váratlanul érte a támadás. A férfi — egy kereskedősegéd — azonban nem tégitott a nő mellől s azt híven, hogy szabad a vásár, újabb ostromot indított a nő ellen, aki megfordult s gyorsabb lépésekkel a templom felé tartott, hogy férjét megkeresse. A férfi utána. Ugy látszik, ingerelni kezdte őt a kaland, hajrá, utána rohant. Újabb támadás. Az asszony nékiáltott:

— Takarodjék, piszkos gazember!
— Na ne mondja édes, ne haragudjék aranyoskám.

— Mit akar maga, nyomorult himpellér, lihegte a szegény nő. A férfi ekkor se szó, se beszéd, arculütötte a nőt, akinek kiáltozásaira oda ért közben a férj is, ki azonnal megértvén a helyzetet, nekiesett a kalandra végyó loagnak. A dulakodást kiabálás kísérte, amely végre hatalmas csendzavarrá fajult. Megérkezett egy rendőr is, aki széjjel választotta a verekedőket s felírta nevüket. A férfi bocsánatot kért a férjtől, amikor látta, hogy tévedés van a dologban s ő férjes asszonyt ostromolt meg. A férj azonban nem hajlandó megbocsátani a történetek.



Revolver a pap kezében.

Hatszor rálőtt a kurátorra.

Jakab Lajos, nagyszekeresi ref. lelkész az utcán rátámadt Sipos Istvánra, az egyház volt kurátorára, és revolverből hatszor rálőtt Siposra.

A szenzációs esetről szatmári tudósítónk a következőkben számol be:

Nagyszekeres község lakossága tegnap óta nem beszél egyébről, mint a brutális merényletről, a melyet a tiszteletes követett el Sipos István ellen.

Jakab Lajos állandó ellenségeskedésben van híveinek legnagyobb részével, hogy erőszakos ember, aki nemhogy simítaná az ellenségeskedés kitérőit, hanem maga igyekszik azt minél jobban kiélesíteni. Téng az, hogy egyizben lemondott miatta az egyház krátorau és teljes presbyterimau. Nem akartak vele az egyház ügyeiben együtt működni. A szószékéről durván ostromozta híveit, akire haragudott, azt kiprédikálta és ez elkeserítette ellene az embereket, akik emiatt elhanyagolták a templomot is.

Sipos Istvánt

akkor hozta össze a balsorsa Jakab Lajossal, mikor a kurátor és a presbyterek lemondtak.

Többszöri hasztalan kísérlet után egyszer sikerült a papnak összehozni egy gyűlést tíz emberből, ezek azután újból választottak kurátort és presbytereket. A kurátor Sipos István lett. Sipos összebarátkozott a lész teltsel, belső embere lett a papnak, akitől kibérelte a pap 30 köblös földjét is.

Közben történt az ököritói katasztrófa, amelynél odaégett Sipos István felsége és egy nagy leánya. — Ezek tánu bánatába behalt a katasztrófából megmenekült másik leánya is és szegény Sipos István egyedül maradt, család nélkül. — Elhatározta, hogy kivándorol Amerikába s e célból arra kérte a papot, hogy bontsa fel vele a 30 köblös föld bérletére vonatkozó szerződést. Ez meg is történt, csak valami elszámolási differencia maradt a pap és Sipos között: a tiszteletes adósa maradt Siposnak 221 koronával.

Sipos mindössze pár hónapot töltött Amerikába, azután visszajött. — Természetesen kérte a 221 koronáját, de a pap azt mondta, hogy nem tartozik.

Sipos perre ment s ebből a perből aztán hatalmas, elkeseredett ellenségeskedés kerekedett ki a két ember között.

Az ellenségeskedés pártokra osztotta a község népét is, sőt bevonult a templomba, a szószékre is.

Adáz küzdelem

folyt a hívek egy nagy része és papjuk között.

A tiszteletes a 221 koronáért indított perben megesküdött arra, hogy nem maradt adósa Siposnak, sőt a per során nem egyszer kijelentette, azt is, hogy vagy földönfutóvá teszi Sipost, amiért őt beperelte, vagy megöli.

Megkezdődött az üldözés nemcsak Sipos ellen, hanem mindazokkal szemben is, akik az elkeseredett ellenségeskedésben Sipos pártjára állottak

Üldözni kezdett a pap mindenkit, aki nem volt az ő pártján.

Feljelentette különféle alaptalan címeken Uray Antal tanítót, Telepocky Erzsébet postamesternőt, Hólek Andor jegyzőt.

A feljelentett emberek ellen a pap feljelentései alapján még ma is folyik a fegyelmi vizsgálat.

Ez a mániátikus üldözés természetesen nem igen növelte a tiszteletes népszerűségét hívei előtt, akik csoportosan mentek el dr. Hunvald Izidor fehérgyarmati ügyvédhez s azzal egy kérvényt irattak

dr. Baltazár Dezső

püspökhöz.

A kérvényben elmondták a nagyszekeresi állapotokat. Ezt a kérvényt Fülep Mihály, Izsák Dezső és Sipos Gyula gazdolkodók személyesen adták át dr. Baltazár Dezső püspöknek.

A püspök ekkor nyilatkozattételre hívta fel Jakabot, majd mikor ez nem tudta magát igazolni, fegyelmét indítottak ellene, ez a fegyelmi még a mai napig is folyik.

Mikor Jakab megtudta, hogy fegyelmét indítottak ellene, elhatározta, hogy bosszút áll Siposon, mert ő benne látta a legnagyobb ellenségét.

Tegnap délután 5—6 óra között Sipos a vejével, Fésüs Istvánval a mezőre ment szénát gyűjteni. Fésüs a kocsival előre ment, Sipos pedig betért a korcsmába egy pohár pálinkára.

Amint kilépett a korcsmából, szembe találkozott a pappal és a feleségével.

Mikor Sipos a papot meglátta, ki akart térni előle. A pap azonban elébe ugrott és rákiáltott:

— Ugy-e engem vársz te gazember!

Sipos erre a támadásra meglepődött s szinte félve válaszolta:

— Igen!

— Akkor lödd agyon — mondta a pap felesége.

A pap erre

revolvert rántott

elő s két lépés távolságról hatszor egymásután Siposra lőtt.

A lövések közül egy talált s az Sipos jobb karjába fúródott.

A megsebesült embert azonnal kocsira tették s behozták a szatmári kózkórházba, ahol dr. Lükő Béla orvos a sebet rögtön megvizsgálta.

Az orvos megállapította, hogy a seb erősen inficiálódott s így attól tart, hogy a szerencsétlen ember karját amputálni kell.

A község előjárósága az esetről rögtön jelentést tett a fehérgyarmati csendőrségnek, ahonnan kimentek Nagyszekeresbe s megindították a nyomozást.

Előnyomdák, kézimunka-kereskedők.

Legdivatosabb és legszebb sablonoka megjelölésű áron szállít **Gottlie Gyula** sablongyáros, **Budapest, IV. Váci-utca 8.** Kérjen választás végett sablonokat,

A Pokol-bánya.

Nagybányáról írják:

A borpataktelepi dús gazdag aranybányák közül egyike a legnagyobbaknak a több mint egy évtized óta virágzó és kincseket ontó Pokolbánya. Ez rövidesen külföldi kezekbe kerül, egy romániai előkelő pénzemberekből álló konzorcium kezébe. Ez a bánya régebben nagybányai előkelő polgárok szövetkezetének volt a tulajdona, amely eladta ezt egy nem zetiségi embernek, Pokol Eleknek, aki azután a bányauzemet mostanáig folytatta. A bánya ma is körülbelül 500 munkást foglalkoztat.

Hónapokkal ezelőtt történt, hogy Pokol Eleknek több dús gazdag örmén jója és pedig Gika herceg, Koszta és Forn nagybirtokosok ajánlatot tettek a bánya megvételére. A szerződés a napokban a felek között létre is jött. A nagybányai lakosság memorandummal fordult a kormányhoz, hogy az utolsó pillanatban akadályozza meg az üzlet létrejvetelét.

A szerelmes kasszírónő.

Nemrégiben még az egyik kávéház kasszájában trónolt hosszabb ideig Kordik Ludmilla, aki, úgy látszik, költői nevének megfelelő romantikus hajlamokat ápol a maga, aránylag elég sívár és szomorú pályáján is. Innen néhány nap előtt Sátoraljauj helybe tette át működési körét. — Tegnap reggel öt óra tájban megmérgezte magát Ludmilla, egy barátnőjének és kollégájának lakásán nagy mennyiségű szublimátot ivott, családott szerelem miatt.

A fiatal szőke leány, mint utólag ki derült, jó ideje igen alaposan készült a halálra, többeknek be is jelentette öngyilkossági szándékát, de senki sem vette komolyan. Leveletet írt, sok és érzékeny levelet, szüleihez, gazdájához s persze a hűlen kedveshez.

A szublimát azonban nem érte meg az életunt leányt, csak súlyos belső sérüléseket okozott neki, melyekkel most a kózkórházban ápolják. Pár hét múlva Ludmilla vissza fog térni a soktükrös kasszába, a likőrös üvegek és a seljempapírba csavart szalmaszálak közé s tovább fogja viselni «aszt a szenvedést, amit egy fiú okozott neki», ha ugyan közben egy másik fiú meg nem vigasztalja.

Kordik Ludmilla levelét különben, melyet a rendőrséghez intézett, itt adjuk, úgy, amint azt ő írta:

Tekintetes Kapitány ur!

Tudomásukra adom hogy eszt miért tetem. Szeretem egy fiút a ki engem megcsalt én nem bírtam éteini aszt a szenvedést. Tekintetes Kapitány urhoz van egy kérelmem eszt a levelet elküldeni neki

én elküldeném, de nem tudom hol van, edig Töketerében volt és most onan elment Fülekre de nem tudom ott van-e vagy pedig elment mamájához Lévára. Most nem tudom hogy hol van úgy hát kérem a Tekintetes Kapitány urat és lene szives eszt a levelet néki valami módon elküldeni. Apának a mitír tam, aszt elis küitem. Mardok alázasos szolgálja

Kordik Ludmilla.

HIREK.

Nyári dalok.

I.

Száraz strandon, hallgató kezekkel,
Meddig ültök nyári emberek?
Nem dől csak dugába minden virtus!
Nem született az meg veletek?
Vagy elmúlt már a régi korszak,
Kihaltak a deli lovagok?
Ha nem másért, egy kis élénkséget,
Fiaim csak pofozkodjatok.

Hozzatok dalt emlékül a hajdan
Lomb s virággal gazdag táirul,
Akkor szépül meg a legény arca,
Akkoroktól hogyha kipirul,
Ugy derül fény a szegény hazára,
Hogyha csattanós a dalotok,
— Ugyis olyan unalmas a város,
Fiaim, csak pofozkodjatok!

II.

Nem megyek a Balatonra,
Nincs is rá okom,
Ugyanezen alapokon
Nem nyaralok én Siófokon,
Amit megtalálék ottan,
Ugyanaz a rokonszerves
Városunkban épp úgy megterem,
Bár a babám kövér, randra,
Magammal viszem a strandra,
Ahol egy tón nyit a pofon,
Meg a szerelem.

III.

Sárból lett az ember
És sárrá válik!
Ezt prédikálják
A papok halálig.
Az ilyen tanokat
Magamtól eddig
Messzire toltam...
... De hát, de hát, ma
A fürdőben voltam...

— Betegség miatt a halálba. —

Snögner Sámuel téglási születésű 54 éves volt városi rendőr, kefégyári munkás ma reggel fél 9 órakor Jókai-utca 22. szám alatti pincelakásában egy zsineggel felakasztotta magát. Snögner 10 év óta nincs a rendőrség szolgálatában. Állandóan tüdő- és gyomorbeteg szenvedett és már 6 hónap óta ágyban fekvő beteg. Tettét efeletti elkeseredésében követte el. Mikorára mentésére érkeztek, már meghalt.

— Letartóztatott lótolvaj. A napokban a fehérgyarmati csendőrség egy züllött kinézésű embert tartóztatott le, aki Farkas Józsefnek mondtotta magát s kihallgatásakor beismerete, hogy ezelőtt néhány nappal Mikecz János ópály igazdalkodó istállójából ellopott egy lovat s azt 280 koronáért eladta. A csendőrség a lótolvajt beszállította a fehérgyarmati járásbíróházba, ahol vizsgálati fogságba helyezték.

Fősorozás Debreczenben. Az idei fősorozás sorrendje a következő: augusztus 12-én: az 1891. évben született hadkötelesek 1-től 242. sorszámgig; augusztus 13-án: az 1891. évben született I. korosztályu hadkötelesek 243-tól 484. sorszámgig; augusztus 14-én: az 1891. évben született II. korosztályu hadkötelesek 485-től végig és az 1890. évben született II. korosztályu hadkötelesek 1. sorszámtól 370. sorszámgig; augusztus 16-án: az 1890. évben született II. korosztályu hadkötelesek 381. sorszámtól végig és az 1889. évben született III. korosztályu hadkötelesek 1-től 352. sorszámgig; augusztus 17-én: az 1889. évben született III. korosztályu hadkötelesek 353. sorszámtól végig; augusztus 19-én: azon idegen illetőségű hadkötelesek, kiknek illetékes sorozó járási tisztviselője városunkban leendő soroztatását engedélyezte s állítási iveri ide megérkeztek, továbbá azok, akik az I. és II. korosztályhoz tartoznak és soroztatásuk végett a sorozó bizottság előtt személyesen jelentkeznek. Az önkénteseket felhívja a katonai ügyosztály, hogy a sorozás előtt okmányaikkal jelentkezzenek a város katonai ügyosztályánál. (Városház, I. emelet 20.)

Csőd. A debreczeni kir. törvényszék Klein Béla debreczeni kereskedő ellen elrendelte a csődöt. Csődbiztos: Nagy Elemér törvényszéki jegyző, tőmegmondnok: dr. Hódy Béla, helyettese: dr. Schvarcz Arthur debreczeni ügyvéd.

Árokba fulladt kislány. Csenger községben Balogh Zsigmond két éves gyermek tegnap a falu végén levő árokba fulladt. A gondatlan szülő ellen megindították az eljárást.

A mezővárosi népház felszentelése. A m. kir. földmivelügyi kormány támogatásával Mezővárosi (Hevesmegye) Népház létesített. A Népház célja, hogy abban helyet kapjon mindaz az intézmény, amely hivatva van a népek kulturális és szociális előrehaladását előmozdítani és fejleszteni. A népházban nyer tehát helyet: népkönyvtár, munkásoképző, dalárda, gazdasági és háziipari tanfolyamok, tűzoltótestület stb. más hasonló célú szociális intézmények, továbbá ott tartanak felolvasásokat, előadásokat, ünnepélyeket stb. A község minden felnőtt lakosa díjtalanul járhat oda, annak újságait, és könyvtárát használhatja. Ennek az országban csaknem egyedül álló intézménynek most volt a felszentelése, s azon a földmivelügyi miniszter képviselőjében megjelent Adler-Ráth József miniszteri tanácsos is. Az ünnepélyes átadás felszenteléssel kezdődött, amit Ludesser Sándor mezővárosi plébános teljesített. Majd utána Jászberényi Miklós mezővárosi községi főjegyző ismertette tartalmas beszédében a Népház keletkezésének és létesítésének történetét, továbbá annak célját és hasznát. Majd pedig utána Majzik Viktor vármegyei alispán Heves vármegye községe nevében átvette az épületet a vármegye gondozásába. Végül a miniszter képviselőjében megjelent Adler-Ráth József miniszteri tanácsos intézett az egybegyűlt közönséghez, illetve annak földműves munkástagjához beszédet, buzdította őket, hogy ezt az intézményt, mely kizárólag az ő javukra, szociális ismereteiknek fejlesztésére és kulturájuk emelésére létesült az állam és a vármegye támogatásával, keressék fel szabad idejükben mindig, s azt megkedvelve, később sokkal szívesebben mennek majd oda, mint a korcsmákba.

Az erélyes sógorok. Hodász községhez tartozó egyik tanyán mint gépész volt alkalmazva Vinai Mátyás, aki csak két hónappal ezelőtt vitte haza fiatal feleségét. A menyecske sehogyssem tudta megszeretni a férjét. Az asszony tegnapelőtt szüleihez ment látogatába és nem is akart többé visszatérni. A férj meg a kelengyét nem akarta visszaadni. Végre eljött az asszonynak két markos fitestvére, de Vinai a kelengye kiadását megtagadta. A két legény elővette a sógort, kényszerítette, hogy maga rakja azt a kapu elé, hogy szekerre. Azután úgy elverték, hogy hónapokig nem fogja elfelejteni az esetet, mely különben a bíróság előtt fog folytatódni.

A lilomtipró. Verebély Mátyás 65 esztendőes bogécsi földműves állott tegnapelőtt a törvényszék előtt. Szörnyű bűn terheli a lelkét. Szencsi Magdolna 6 éves kis leányt megbecstelenített. E gyalázatos, lelketlen tettéért a törvényszék büntető tanácsa 8 hónapi börtönrre ítélte.

Megverte a szeretőjét. Tardi Róza Lónyay-u. 3. szám alatti lakos, mosónő panaszt tett N. S. asztalos segéd ellen, aki azért, mert ujjal nem akart vele közös háztartásban élni, tegnap a Simonffy-u. és Képolnási-utcákon megtámadta, ütlegelte, miközben rajta 8 napon belül gyógyuló sérülést idézett elő.

A bérkocsis nevében. Varga Bálint Pacsirta-u. 10. szám alatti lakos 12. számú egyfogatos bérkocsitulajdonos panaszt tett kocsisa ellen, aki tudta és beleegyezése nélkül egyik fuvarbérő orvostól 29 koronát csalt ki és azt saját céljaira használta fel.

Új bolgár pénz. Bolgárország függetlenségének, illetőleg királyságátörténet emelésének emlékére 1908. év szeptember 22-iki kelettel ellátott 5000 darab, egyenként 100 frank és 75.000 darab, egyenként 20 frank értékű aranypénzt veret. A 100 frankosokat, valamint a 20 frankosok felét, tekintve az idő rövidségét, a bécsi pénzverőben, a 20 frankosok másik felét, vagyis 37.000 darabot a körmöczbányai pénzverőbe készítik. E pénznemek a bolgár királynak 25 éves uralkodói évfordulóján, vagyis ez év augusztus 2-án kerülnek forgalomba. A bolgár pénznemek készítésének ellenőrzésére Karavolov István bolgár miniszteri biztos tartózkodik Körmöczbányán.

Nyugdíjas ember pénzbeszedőül felvétetik cím a kladóhivatalban.

Kétszáz kalap egyéven. Mademoiselle Raimonde Axial, a párisi Theatre Michel kedvelt tagja s azonfelül egyike a szajnai Babel legszebb színésznőinek, kinek toalettjei s nevezetesen kalapjai joggal fel szokták keltetni a divatvilág hölgyeinek irigységét. Axial kisasszony nemrég beperelte a divatárúsnője egy kalapjára miatt s a színésznőnek meg kellett jelennie a polgári bíróság előtt. A tárgyalás folyamán kiderült, hogy Axial kisasszony nem kevesebb, mint 180-200 kalapot visel ekegyetlen év folyamán. A törvényszék-einöke nem tudta megállani, hogy ezt a kérést ne intézze a költséges hölgyhöz: «De mélyen tisztelt kisasszony, mit csinál ön ennyi kalappal? Mi lesz belőlük?» Axial kisasszony pedig bájos mosollyal s valóban megkapós naivitással felelt: «Azt valóban magam sem tudom, elnök ur. Azt hiszem, elvesztem őket...»

Tartalmazhat-e az áruminta írásbeli közleményt? Kereskedőink egy része az áruminta küldeményben rendszerint és hibásan üzleti levelet helyez el, nem ismerve a postai üzleti szabályzatot, amely szerint az írásbeli közleménnyel ellátott árumintaküldemény jövedéki kihágást képez. A jövedéki kihágás miatt kifogásolt árumintaküldemény a továbbításban fennakadást szenved és eltekintve a feladóra kirótt 2 korona bírságtól és a levél díjától, már magának az árumintának visszaküldése is a fél érdekére hátrányos lehet és az ügylet csetleges megkötését is veszélyezteti. **Levél vagy írásbeli közlemény tehát nem küldhető árumintában,** mert ezzel az állam jövedéki bevétele csorbulna. Az áruminta természete és hivatása mégis megkívánja, hogy benne bizonyos feljegyzések engedjenek meg. A posta üzleti szabályzata, tekintettel az áruminta fontos szerepére, megengedi, hogy az áruminta kézzel írva tartalmazhatja a feladó nevét és társadalmi állását, a címzett nevét és lakását, a gyár vagy kereskedő jegyét, folyó számokat, továbbá megjegyzéseket, melyek az árakra, súlyra, méretekre, kiterjedésre, készletre, a származására és természetének meghatározására vonatkoznak. A posta tehát megengedi mindazokat a megjegyzéseket, melyek úgy az állam, mint a kereskedők érdekeit kielégítik.

A szomjuságról és az ivásról. A «hőhullám» megint elérkezett hazánkba s az általános elikkadás aktuálissá teszi a szomjuságról és az ivásról való ismereteket. Először is azt kell tudni, hogy a hideg italtól való félelem babonosság és a hideg víz, a behűtött szirupfajták, fagyaltok csakugyan nagyon alkalmasak arra, hogy felüdítsék a melegben elbágyadt embert. A szomjuság, amit a meleg előbb-utóbb mindenki ben előidéz, kétféle. A kisebbik fajtája az, amikor az embernek csak a szája és a garatja nyálkahártyája szárad ki. Ez igen hamar bekövetkezik s ez ellen a segítség elég egyszerű és könnyű: elég, ha időnként a nyelvünket egy korty vízzel megnedvesítjük. Nagy izzadások után következnek be a nagyobbik szomjuság: a szervezet vízhiánya. Ezt már nem lehet egy-egy kortyval elintézni, ez elikkadással jár és csak azzal lehet rajta segíteni, hogy pótoljuk a hiányzó folyadékot. Ez az állapot, amit kivált a katonák ismernek jól és a melyben az ember óriási folyadéktömegeket tud meginni kár nélkül, vagy anélkül, hogy nagyobb foku izzadást kapna tőle. Ha a kisebb foku szomjuságot sok folyadékkal oltja az ember, akkor rettenetesen elkezd izzadni: ezért van az a babona, hogy a szomjuságban nem szabad sokat inni, mert «csak rosszabb lesz az izzadás tőle.» Csak akkor lesz rosszabb, ha nem a szomjuságot, hanem csak a hőség érzését csillapítjuk sok folyadékkal. A hőség ellen a kevés, de hideg ital — víz, szirup, fagyalt — használ. A gyomrunkba került hideg folyadék vagy jég, amely néha több fokkal a nulla alatt van, hamar felmelegszik a gyomor hőmérsékletére, körülbelül 38 Celsius-fokra. Ezzel természetesen a testtől vonja el az ehhez való meleget és ezzel igen kitünően és igazán lehűti a melegérzést. A melegérzés az, amikor a meleget a bőrünkön keresztül veszítjük el. Ha a gyomrunk nyálkahártyáján keresztül vonja valami el a melegünket, akkor a bőrünknek nem kell kimelegedni és nincs meg az a kellemetlen forróság-érzésünk, ami a forró nyáron olyan kínos és bágyasztó.

A newyorki rendőrség büne.

A megvesztegetett rendőr-tisztek.

Newyorki rendőrségéről megdöbbentő dolgokat pattantott ki Rosenthal bankár meggyilkoltatása. Kiderült, hogy a rendőrség nem egyéb egy bünszövetkezetnél, amely rabol és gyilkol.

Egy pár részlet a newyorki rendőrség botrányáról itt következik:

A newyorki képviselőtestület rá akarja kényszeríteni a polgármestert, hogy Rosenthal meggyilkolása dolgában vizsgálatot indítson meg. Becker rendőrtiszt letartóztatása után is úgy a polgármester, mint a rendőrfőnök tisztára igyekeznek mosni a rendőrséget. Becker azt kívánja, hogy óvadék nélkül helyezték szabadlábra.

A Rosenthal ellen elkövetett gyilkossággal kapcsolatban letartóztatott játékosok három rendőrtisztviselőt és más embereket neveztek meg, mint a kik Rosenthaltól megvesztegetésre pénzt fogadtak el. A detektiviroda főnöke kijelentette, hogy ő és a rendőrfőnök már hetekkel ezelőtt tudták, kiről ered Rosenthal meggyilkolásának terve. Be akarták azonban várni a játékosok vallomását, mielőtt a letartóztatást foganatosítják.

Becker rendőrhadnagyot a már egy hét óta fogságban lévő Jack Rose vallomása alapján tartóztatták le, a ki elmondta, hogy Becker bizta őt meg Rosenthal meggyilkolásával. Jack Rose évek óta ügynöke volt Beckernek és a játéklarangokba beleszállta számára a játékpénzeket. — Rose vallomása után még négy letartóztatott beismerő vallomást tett és részletes adatokkal szolgált a gyilkosságról.

Eszerint Jack Rose Becker parancsára és rendőri védelem biztosítása mellett négy apachet béreit, a kik Rose és több játéklarangtulajdonos felügyelete mellett, 5000 dollár vérdíj ellenében a gyilkosságot végrehajtották. A jutalmat azután még az éjszaka folyamán elsajátították. Megállapították továbbá, hogy a gyilkosok a tett után pontosan instruált rendőrök védelme alatt menekültek el a helyszínéről.

A bűnrészesség gyanúja miatt letartóztatott négy ember, akik ezeket vallotta, a vallomás után térdre estt az államügyész előtt és úgy kérte őt, hogy védje meg őket az apacheok bosszúja ellen.

Hárman közülök tízezer dollár előzetes honorárium lefizetésével Steuer híres newyorki ügyvédet fogadták meg védőjüknek.

A legfelsőbb bíróság tegnapelőtt este Becker rendőrhadnagyot gyilkosság miatt vád alá helyezte. Beckert még tegnapelőtt a büntetőfogházba vitték.

Tegnap a rendőrség megtudta a gyilkosok neveit, amelyek így hangzanak: Leftie, Withey, Horowitz és Frank.

Mind a négy Jack Zelig hírhedt rowdy bandájának a tagja.

Beckert tegnapelőtt este a törvényszéki épületbe vitték, ahol sépadtan és minden tagjában remegve állt a tizenhat nagy esküdő elé, kik a felforgó bizonyítékok alapján vád alá helyezését mondták ki.

A gyermeknevelésről.

A londoni eugenetikai kongresszuson a legfontosabb előadást S. Smith, a minnesotai egyetem (Egyesült-Államok) tanára tartotta, aki a gyermeknevelés kérdésével foglalkozott. Smith tanár kifejtette, hogy ez időszerint nem az a legfontosabb problémája a kongresszusnak, hogy miképp kell a születendő gyermekek kvalitását megjavítani, hanem az, — hogy a már megszületett gyermeket hogyan kell jobban fölnevelni.

Az elrontott gyerek.

Az eugenetikai kongresszuson eddig az a vélemény alakult ki, hogy az egészségtelen gyermekek születését, ha kell, a legdrasztikusabb eszközökkel is meg kell akadályozni.

Egészen új álláspontot hirdet Smith tanár előadása. Az amerikai professzor azt hirdeti és annak az elvnek a szószóloja, hogy értékesebb munkát és jobb célt nem tűzhetnek maguk elé, akik az eugenezis iránt érdeklődnek, mint azt, ha arra törekednek, hogy a kedvezőtlen körülmények között született gyermekek nevelési rendszerét a legkéleltesebb ápolás módszerével tökéletesítsék. — Maga a természet is nagyon találékonyságának a céljának elérésében és folyton azon dolgozik, hogy a betegségeknek és különböző terheltségeknek a következményeit lehetőleg egy generáción belül orvosolja, jóvá tegye, kijavítsa és fokozatos munkát végez, hogy mintegy új Adámot és Évát adjon egy új paradicsomnak.

Nincs átöröklés.

Azt vitatta az amerikai professzor, hogy majdnem minden gyermek jól születik és az átöröklés problémája a higiénia tudományának fejlődésével, a jólétről való gondoskodásával és a szülők felelősségvállalásával mind jobban eltűnik. Smith professzor egyébként itt kifejtette, — hogy ő nem hisz a talentum átöröklésében. Kimutatta, hogy úgy Luther, mint Napoleon és Lincoln Abraham biológiai meglepetések voltak. Beethoven, Mozart és Wagner születését épp oly kevéssé lehetett megjósolni, mint egy Shakespeart vagy egy Michelangelót. A szenteknek sem voltak olyan elődeik, a kikről egy assisi szent Ferencz, egy sienai Katharina jellemére lehetett volna következtetni. Nem talált összefüggést a fizikai erő és az erkölcsi erő között sem és igen sok olyan nagy erkölcsi erejű embert sorolt fel, akik nagyon gyenge egészségűek voltak. Herbert Spencer olyan gyenge volt kis gyermek korában, hogy nem is lehetett rendszeresen nevelni és még sem volt egy angol, akinek nagyobb befolyása lett volna a kortársaira. — Newton is olyan gyenge volt csecsemő korában, hogy a dajkája már az életéről is lemondott.

A faji probléma még feltűnőbb meglepetéseket mutat. A történelem legnagyobb eseményei nem voltak összefüggésben az emberek fizikai erejével. Japán győzött Oroszország fölött, nem azért, mintha nagyobb szellemi képessége volna, mert a japán fizikailag ma is ott van, ahol

ezer év előtt, hanem új szenvedélyek és új gondolatok ereje segítette győzelemre.

Jobb egy egészséges betörő.

A bűnöző hajlamokról is beszélt Smith professzor s álláspontját azazal a drasztikus példával világította meg:

— Ha én az apámat megválaszthatom, inkább választok egy egészséges betörőt, mint egy agyalágyult püspököt. Anglia tudta, hogy mit csinál a gonosztevőivel, amikor őket Amerikába küldte, ahol ők voltak a megalapítói az első virginiai családoknak, vagy Ausztráliába és Új-Zelandba, ahol utódaik miniszterelnökök voltak. Előadását azzal fejezte, hogy a házasságokban több jogot kell adni a vonzalomnak és az úgynevezett szerelmi érzéseknek.

Az örök

mosoly országa

Japán, melyet Mutsuhito halála az érdeklődés középpontjába állított, fan-táziánkban még mindig mint a csodák és exotikum országa él. Úgy gondolunk erre a különös országra, mint meglelt, ősz emberek a korán-érett csodagyerekekre. Finom, gracióz, bájos, különös, ennyit tudunk róla még a legmodernebb uterirások után is és a hívősen előkelő japáni nem sokat törődik azzal, mint gondolkodik róla a külföld. Lámpások a kis, elegáns teaházakban, kecses kerítésű kertek, játékszerű házacskák, fantasztikus sárkány-rajzokkal. Mivel pedig a történelem azt tanítja, hogy egy nép erkölcsé, társadalmi berendezkedése szoros összefüggésben van a nép művészi produkcióival, a mi felületességünk úgy alakította ki Japán lelki képét, mint a sajátos zamatu kultúra és a naiv, mosolygós gyerekeség vegyülméket. Pedig a mi különöségekre, azok közül is csak fel-fűnő sajátosságokra néző tekintetünk nem látja elég tisztán Japán életét. Nemcsak báj és mosoly a japáni élete, különösen nem az a japán nő. Úgy gondolunk rájuk, mint kedves babákra, ékes játékszerekre, akiknek nincs lelki életük, akiknek lényét, lelki sajátosságát tökéletesen kifejezi az egyszerű, művészi befejezettségű kimono. Az én sohasem jut eszünkbe, hogy e zárt ruhaforma mögött mennyi alázatosság, kötelességtudás, titkolt, rejtett köny rejteződik. Legelőkelőbb, legfőbb törekvésük, hogy háziasak legyenek, ez azonban nem jelenti azt, hogy kulturára, műveltségre ne törekedjenek. Barátságos, s előkelően nyugodt a japáni nő, akinek nevelésében két szempont dominál. Először kötelességtudásra, másodszor önfeláldozásra tanítják meg őket. A férj el sem tudja képzelni feleségét idegesnek, követelőzőnek, haragosnak, mert az asszonyi önrudalom és önfeláldozás magától értetődőnek látszik ott. Az a derűs nyugalom, melylyel virágos kertjében, kis házában jár-kezel az asszony, kelti azt a látszatot, mintha felületes és lelki-leg érzéketlen lenne.

A közéletben való részvételben semmi sem korlátozza Japánban a nőt. Tehetségét a különféle iskolákban a legmagasabb fokig fejlesztheti és fejleszti is. Igaz, hogy ezt a köz-

életi tevékenységet annyi diszkrét finomsággal, oly zajtalanul, csendben végzik, ami egyedülálló és példátlan. Japánban, legalább egyelőre, — nincs nőkérdés és a másik nagy társadalmi kérdést, a szegények és gazdagok közti különbséget, a társadalmi ellentéteket is csak ujabban élezte ki a fejlődő kapitalizmus s dobta a szociálisták gondolatát a japán közéletbe...

Ami finomság, szivjóság a japán nőben van, azt mind gyermekére árasztja. A japán gyermek élete csupa verőfény, napsugár. Az anya szeretetre, az apa komolyságra tanítja meg. Az anya sohasem szidja vagy korholja, amint hogy a családi élet kis viharait, összeütközéseit mindig mosollyal intézi el.

A szerkesztőért felelős Voith György.

Jóirásu leány kiadótalunkba felvétetik. Könyvelésben jártas előnyben részesül.

Fényképészeti cikkekből nagy raktár Horovitz Zsigmond papíráruüzletében, Piac-utca 12., Csapó-utca sarok.

Gyógyszerészyakornokul
6-8 gymn. osztályt végzett tanulókat kedvező feltételek mellett e fogad **Bereczk Péter** gyógyszerész Hódmezővásárhelyen.

Elektrotechnikai szakiskola.

Az összes elektrotechnikai és gépszakmák részére laboratóriumokkal és tanulmányi helyekkel ellátott technikai intézet.

Pozsony, Széchenyi-utca.

Oly tanulók részére, kik 2 év alatt úgy elméletileg mint gyakorlatilag

Elektrotechnikusok (Üzemvezetők stb.)

akarnak lenni a beiratkozás f. év szeptember 3-án kezdődik. Felvétetnek 14-24 éves tanulók kik valamely közép, polgári avagy ipariskolát végeztek.

Az intézetben internátus is van.

Azon körülmény, hogy a villamosság ma az iparéletben mindnagyon több hódít meg, elég biztosíték annak ki e pályára adja gyermekét, hogy gazdag jövőt teremtet számára.

Jelentkezés naponta.

Kívánatra értesítést es felvilágosítást ad

Az igazgatóság.

BALATONFÜRED

gyógy- és tengerfürdő ZALA MEGYÉBEN. Posta, táírda, telefon helyben.

Fürdőidény május 26-tól szept. hó végéig.

Javallatok: Szívbetegségek, érelmeszesedés, vérszegénység, görvéllykór, csusz, köszvény, a légzőszervek hurutos bántalmái, gyomor- és bélhurut, idült obstipáció- máj- és lepbántalmak, női bajok és idegbántalmak.

Gyógyeszközök: Természetes, szénasavas fürdők. Sós-, fenyő-, tó-, nap- és légfürdők. Ivókúra, savó- és szőlőgyógymód. Gyógytorna és orvosi masszázás. — Szórakozásról gondoskodva van. Gyógyterem, olvasóterem, sétacsarnok, árnyékos sétányok lombos park, fenyvesliget, tércene, naponkint színelőadások, hetenkint táncmulatság, sétacsarnok, kirándulások, lawn-tenisz. VASUTI ÁLLOMÁSOK: A BALATONMELLEKI VASUTON: BALATONFÜRED, a DÉLI VASUTON: SIÓFOK. hajón BALATONFÜREDRE, Vasuti szezonjegyek 33 és fél százalék kedvezménnyel menettérti jegyek. LAKÁSMEGRENDELÉSEK előleg beküldése mellett Lingl Valérián fürdőigazgatóhoz intézendők.

A balatonfüredi dus lithiuos ásványviz mely mint étrendi víz igen kedvelt, szétküldése a fürdőigazgatóság által történik. **Prospoktust kívánatra díjmentesen küld** a fürdőigazgatóság.

SALVATOR



GUMMI SARKÁK
VILÁG CZIKK
ÚTÓLÉRHETETLEN
TARTÓSSÁGÚ!



Mindenütt kapható.

Vezetékviseelő: Hermann Hirsch Wien, VII. 8

924. v. k. sz.
1912.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. bíróságnak V. 1172/2. 1912 számu végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Groszmann Miksa budapesti cég részére 42 kor. 42 fill. tőke, ennek 1912. évi június hó 31. napjától számítandó 5% kamatai és az eddig összesen 48 kor. 90 fill. perköltség erejéig 1912. évi április hó 9-én bíróilag felülfoglalt és 805 koronára becsült házi bútorkok és egy zongorából álló ingóságok 1912. évi augusztus hó 6-án délután 2 órakor kezdetét veendő és Hajó-utcán 4. sz. a. Luppe és Helbronner-cég 68 kor. 84 fill. tőke követelése és jár. végr. Dr. Fried Zsigmond 98 kor. 01 fill. tőkekövetelése és jár. kielégítése végett is egyidejűleg megrendő nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mindazon foglaltatott részére, kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1912. július hó 17-én

Török Péter.
bírói kiküldött

Gyomorgörccs, kólika étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknél a legkitűnőbb háziszser a

HOLLANDI GYOMORCSEPP

Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható:

Mihalovits Jenő
gyógyszertárában
Debreczen.

HÁRSFALVA gyógyfürdő

klimatikus gyógyhely.

(Vasuti állomás.) Posta- és távírda. 230 méter magasságban fekszik a tenger színe felett. **Fürdőidény május 1 - szeptember 30.** Gyönyörű fekvés. ózondus hársfa és fenyőfaerdők. — Kényelmes és olcsó ellátás, modern berendezés, hidegvíz-gyógyintézet, sós- és fenyő belégző termék (Inhalatorium), savanyuvizes és vasas ásványvízfürdők, orvosi felügyelet alatt álló kitűnő vendéglők. **Gyógyvíze kitűnő hatása** tüdőbajok, malária (mocsárláz), gége- és tüdőhurut, máj- és lépdegánatok, hólyaghurut, specificus a görvélyes csontbántalmaknál. Mindenféle idegbántalmak, fejfájás, migräne, histéria, szédülés, nehézlégzés, hipochondria, vérbajok, köszvény, görvély-, bujakór, delirium trem. potat. Női bajok, sápkór, havi zavaroknál. Részletesebb felvilágosítással szolgál

Hársfalva, Beregmegye.

a fürdőigazgatóság.

.: HIDVÉGER ANTAL .: Foglalkozik az összes bank és váltóüzlete Debreczen, Deák Ferenoz-u. 13. sz. bankügyletekkel TELEFON 416. szám.

CLIMAX

nyerszalammotorok és lokomobílok 3-70 HP.

Magasnyomású nyerszalammotorok 15-150 lóerőig



Legolcsóbb és legmegbízhatóbb üzemi birtosítók. Üzemeltetésük egyszerű. 1-2 fő. Alkalmatlan zavartalan üzem. — Pénzügyi felügyelet nélküli. Egy ezerű kezelés! Sok száz gépüzemben!

Köszvényesek és ártpok díjmentesen.

Bachrich és Társa
betéttársaság motorgyári főkelepe
Budapest, VI, Váci-körút 59/00

Amerikai Parti Aruház

Hatvan-utca 20.

Legolcsóbb bevásárlási forrás!

Egy vidéki banknál elzalogosított árukat 50%-al a beszerzési áron alul vettem meg és árakat alábbi olcsó áron ajánlom a n. é. vevő közönségnek.

- Finom zefir férfi ingek K 2.50-től
- Finom fehér " " " 2.—
- Férfi gallérok " " " —.18
- " sapkák " " " —.50
- Fü és leány szalmakalapok " —.30
- Finom női batist és zefir blousok " " " 2.—
- Finom női selyem blousok " " " 3.—
- Férfi nadrágtartók " " " —.50
- Kész pongyvlák minden kivitelben " " " 4.30
- 2 méter szerb vászon " " " —.22
- Selyem sálak minden elfogadható árárt.

Tisztelettel Löwenholm Albert.

Miért

Ne fogadjunk el Má-à-ást!!

csak Óriás

FEDÁK

Cipőcrém-et?

Mert

szép fényt ad

Mert

Elegáns tőle a lábbeli

Mert

puhán tartja

Mert

Nem rongálja

Mert

Vizhatlanná teszi

a bőrt

Mert

a legkényesebb izlést kielégíti és

Mert egy

Óriás Fedák

cipőcrém, mely 4-szer annyit tartalmaz, mint egy más doboz 30 fillér-ért

ebben a drága világban az egyedüli olcsóság

Minden szó egyszeri beiktatása 5 fillér. **Vastagabb betűvel 10 (tíz) fillér**

APRÓ HIRDETÉSEK

Levélbeli tudakozódásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válasza szükséges bélyeget kell beküldeni. — Postán beküldött hirdetésekre vonatkozólag a utalvány-szelvény száma keretlik.

Apró hirdetés előre fizetendő. Vidékről apró hirdetés díja levéljegyekben is beküldhető

HA NINCS PÉNZE és szüksége van vászon, aszalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiu öltönyre vagy tükör, kép és butor, a mai naptól fogva oly olcsón lesz eldva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próbabevásárlást eszközöljön. Tisztelettel Kaiser Salamon, Telefon 685.

Külföldi praxissal rendelkező, felső ipariskolát végzett fiatalember, ki a műszak minden ágában jártas, Debreczenben állást keres. Szíves megkereséseket «Műszaki» jellegűen a kiadóhivatal továbbítja.

FÉNYKÉPEZŐ GÉPEK gyári árban kaphatók Horovitz Zsigmond papírúru üzletében, Piac—Csapó-utca sarkán.

Ipariskolát végzett építési rajzoló augusztus hó 1-re belépésre alkalmazást keres. Címe: Hamerschmidt Jenő Szombathely, Paragvár-u. 26.

Azonnali belépésre és állandó munkára keresek egy oly kefekötő munkásnőt, aki szépen szurkolni és behuzni tud. Jó fizetés és teljes ellátás, utiköltséggel együtt, biztosítva. Cím: Benedekfy Béla kefekötő mester, Zilah, Szilágy-megye.

CSINOSAN butorozott különbejáratú utcai szoba villanyvilágítással kiadó Vörösmarty-u. 1.

LUCERNA friss vágású, ölenként 8 fillérjével kapható Bíró Pálnak mipepércsi országút mellett eső kertgazdaságban.

KIADÓ Csapó-utca 93. számú ház egész udvarral, 33 méter utcai fronttal bármely üzleti célra. 1200 korona évi bérért.

KIADÓ lakás a Piac utca 59. számú S einfeld féle házban, az első emeleti utcai lakosztály, 1912 évi november 1-től kezdve kiadó. Értekezhetni a házmesternél.

EGY butorozott szoba Csapó-utca 19. sz. alatt kiadó esetleg 2 ur részére.

PIAC-U. 85. sz. alatt, a jelenlegi hodega helyiség azonnal kiadó. Értekezhetni Wiener Adofnál Kossuth u. 27.

TISZTESSÉGES fiatal bejárónő egész napra könyvvel jelenkezhet Kigyó-utca 41. sz., délután 2—6 óra közt.

FODRÁSZSEGÉD állandó alkalmazásra azonnal beléphet. Eötvös utca 64.

BUTOROKAT konyhaberendezéseket rakiáron tart Bálint József asztalos (Csapó) Berek-utca.

Vizvezeték, Gyenes Antal, Csapó-u. 6. Telefon 15

csatornázás, központi fűtéseket szakszerű kivitelben, jótállás mellett — Tervrajzot és költségvetést díjtalanul készítenek. Házak évi jókarban tartásért csekély díjazásért elvállalom.

MOLL-FÉLE Seidlitz-Por.

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle SEIDLITZ-POROK tartós gyógyhatása a legmarkosabb GYOMOR- és ALTEST-BANTALMAK, gyomorhív, rögzött SZEKREKEDÉS, májbántalom, VERTOLULÁS, aranyér és a legkülönbözőbb NŐI BETEGSÉGEK ellen, e jeles házi szernek évtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.

Ára egy lepecsételt doboznak 2 korona. Hamisítások törvényileg fenyegettek.

MOLL-FÉLE SOS-BORSZESZ

Csak akkor valódi,

ha mindegyik üveg Moll A. védjegyét tünteti fel és a Moll-féle sós borszesz nevezetesen „mint a fájdalom” esillapító bedörzsölésiszef készvény, csusz és a megkülönböztető következményeinek legismertebb népszerű.



Egy ónozott eredeti üveg ára 2 korona.

Moll-féle gyermek-szappan.

Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyermek- és női szappan, a bőr gyökeros gondozásért és ápolására úgy gyermekek, mint felnőttek számára. Egy darab ára 40 fill. Ot darabé 1 kor. 80 fill. Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle védjegyvel van ellátva. Fő-szétküldés:

MOLL A. gyógyszerész,

cs. és kir. udv. száll. által Bécs, I. Tuchlauben 9 Vidéki megrendelések naponta posta-utánvét mellett teljesítenek. A raktárakban tesék határozottan Moll A. aláírásával és védjegyével ellátott készítményeket kérni.

Ludaser János

női, pipere csipke és rövidaru üzlete (Városház épület)

Szalag, csipke, keztyű, ritikül, arcfátyol, harisnya és

párisi ujdonságokban

CSÁSZÁRFÜRDŐ BUDAPESTEN.

Nyári és téli gyógyhely, a magyar irlalmas-rend tulajdona. Elsőrangú kénes hévívíző gyógyfűző; modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszapfürdők, iszapborogatások, uszodák, ki ön hölgyek és urak részére. Török-, kő- és márványfürdők; hőleg-, szénsavas- és villamos vízfürdők. — A fürdők kitűnő eredményre használnak főleg csuzosbántalmaknál és idegbajok ellen. — Ivó-kúra a légzőszervek hurutos eseteiben s altesti pangásoknál. 200 kényelmes lakosztoba. Szolid kezelés intányos árak. — Gyógy- és zenedii nincs. Prospektust ingyen és bérmentve küld.

az Igazgatóság.



Cs. és kir. szabadalm.

sérvkötők

pneumatikus gummi pelottával. Haskötők hölgyek és urak részére minden altesti betegség és lógó has ellen. Gummi görcsér harisnyák. Műlábakat és műkezeket amputáltak részére, testegyenestő-, járó- és támgepeket, mű- és támasztó fűzőket, egyenesstartókat a ferdennöttek részére, —

valamint a betegápoláshoz tartozó összes cikkeket készít a technika legmodernebb elveit szerint, legjutányosabb gyári árak mellett

KELETI J.

cs. és kir. szabad. sérvkötők és testegyenestő gépek gyára. BUDAPEST, IV., Koronaherceg-utca 17. Legújabb háromezernél több ábrával ellátott képes árjegyzék ingyen és bérmentve. Alapítva 1878. Telefon 13—76.

Egy okos fej

elsajátítja azon vívmányokat, melyekkel a tápszerkémia a háziasszonyt meg ajándékozta.

Dr. Oetker sütopora a 2. f. élesztő pótlásul szolgál, mellyel kuglófokat, linzi és más egyéb tortákat, valamint mindennemű süteményeket és tésztákat lazábbakká, nagyobbakká, jobb ízűvé és könnyebben emészthetővé tesz.

Dr. Oetker pudingpora a 2 f. tejjel főzve, gyermekeknek és felnőtteknek csontot képző, nagyszerű és olcsó utóeledelt nyut.

Dr. Oetker vanilincakra a 12 f. csokoládé, tea, puding, tej, mártás és crème vanillizására szolgál és teljesen pótolja a drága vanillia esővet. Egy csomag tartalma 2—3 jó vanillia-csőnek felel meg.

Kimerítő használati utasítás minden csomagon. Kapható minden élelmiszer üzletben, valamint drogériában. Vények ingyen.

Dr. OETKER, Baden-Wien.

Thurzófüred

A déli Szepességnek egy remeke, ősi fenyvesek közepette. Vasuti állomás Gölnicz-bánya, 572 m. Posta és távirtda helyben.

Elsőrangú klimatikus gyógyhely Vizgyógyintézet, vizkurák, inhalációk, diétás kurák, szabad-, nap- és tófürdők, vilanyozás és massage.

Mindennemű idegbajok, légzési, emésztési, vérkeringési, nnyagesere és más egyéb bajok ellen.

Igen védett hely, állandóan enyhe, szép tavaszi időjárás.

Kitűnő konyha és olcsó ellátás. Elő- és utóidényben 30, július elejétől 6 heti tartózkodás után 30 százalék árengemény.

Szobák egész idényre olcsó átalányárban bérelhetők. Állandó fürdőorvos: Dr. Vladár József Prospektussal szolgál a fürdőigazgatóság.